
 

iz’u&i= dh ;kstuk  

 
d{kk &  12 
fo"k; &  ys[kk'kkL=        
vof/k & 3 ?k.Vs 15 feuV                     iw.kkZad & 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj & 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 20 25 

2- vocks/k  24 30 

3- vfHkO;fDr  24 30 

4- ekSfydrk 12 15 

;ksx 80 100 % 
 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj & 

Ø-
la- 

iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad izfr 
iz'u 

dqy vad 
izfr'kr 

izfr'kr 
iz'uksa dk 

laHkkfor  
le; 

1- oLrqfu"B 12 1 15.00 24 29 

2- vfry?kwÙkjkRed 18 1 22.50 36 41 

3- y?kwÙkjkRed  13 2 32-50 26 55 
4- nh?kZmRrjh; iz’u  04 3 15-00 08 35 
5- fuca/kkRed 03 4 15-00 06 35 
 ;ksx 50  100 100 195 

             

 fodYi ;kstuk % vkUrfjd ¼fuca/kkRed iz'uksa eas gS ½    

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj & 

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkkj izfr'kr 
 Hkkx & I   
1 vykHkdkjh laLFkkvksa ds fy, ys[kkadu 5 06-25 
2 lk>snkjh ys[kkadu vk/kkjHkwr vo/kkj.kk;sa 5 06-25 
3 lk>snkj QeZ dk iquZxBu&lk>snkj dk izos'k 10 12-50 
4 lk>snkjh QeZ dk iquxZBu& lk>snkj dh lsokfuo`fÙk@eR̀;q  10 12-50 
5 lk>snkjh QeZ dk fo|Vu 5 06-25 
 Hkkx & 2   
1 va'k iw¡th ds fy, ys[kkdu 10 12-50 
2 _.ki=ksa dk fuxZe ,oa ekspu 15 18-75 
3 dEiuh ds foÙkh; fooj.k 03 03-75 
4 foÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.k 04 05-00 
5 ys[kkadu vuqikr 05 06-25 
6 jksdM+ izokg fooj.k 08 10-00 

;ksx 80 100 



iz'u&i= CY;w fizUV 
d{kk &  12       fo"k; %&   ys[kk 'kkL=     iw.kkZad    &  80 

Ø-
la- 
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 Hkkx&1                      

1 vykHkdkjh laLFkkvksa ds fy, 
ys[kkadu 

1(1) 1(1)     1(1) 2(1)             5(4) 

2 lk>snkjh ys[kkadu vk/kkjHkwr 
vo/kkj.kk;sa 

1(1) 1(1)     1(1) 2(1)             5(4) 

3 lk>snkj QeZ dk 
iquZxBu&lk>snkj dk izos'k 

  2(1)        1(1)   3(1)      4(1)* 10(4) 

4 lk>snkjh QeZ dk iquxZBu& 
lk>snkj dh lsokfuo`fÙk@eR̀;q  

 1(1)    1(1)  2(1)    1(1) 2(1) 3(1)       10(6) 

5 lk>snkjh QeZ dk fo|Vu  1(1)    1(1) 1(1)      2(1)        5(4) 

 Hkkx&2                      

1 va'k iw¡th ds fy, ys[kkdu 1(1) 1(1) 2(1)   1(1) 1(1)             4(1) 10(6) 

2 _.ki=ksa dk fuxZe ,oa ekspu 1(1) 1(1)    1(1) 1(1) 2(1)     2(1) 3(1)      4(1)* 15(8) 

3 dEiuh ds foÙkh; fooj.k 1(1) 1(1)     1(1)              3(3) 

4 foÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.k 1(1)  2(1)    1(1)              4(3) 

5 ys[kkadu vuqikr       2(1)      3(1)       5(2) 

6 jksdM+ izokg fooj.k 1(1)      1(1) 2(1)   1(1) 1(1) 2(1)        8(6) 

  7(7) 7(7) 6(3)   4(4) 8(8) 12(6)   2(2) 2(2) 8(4) 12(4)      12(3) 80(50) 
 

fodYiksa dh ;kstuk %& iz-la-  21 o 23 esa ,d vkarfjd fodYi gSA    uksV%& dks"Bd esa ckgj dh la[;k vadksa dh rFkk Hkhrj iz'uksa dh |ksrd gSA 
 
funsZ'k %&  iz'u i= esa ewy iz'u 23 gS tks izdkjkUrj ls dqy 50 gSA   
               
                      gLrk{kj 
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mPp ek/;fed ijh{kk] 2022&23 
SENIOR SECONDARY EXAMINATION, 2022-23 

ys[kk'kkL= ¼Accountancy½ 
d{kk&12 

le; % 3%15 ?k.Vs           iw.kkaZd % 80 
ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k %& 
GENERAL INSTRAUCTIONS TO THE EXAMINEES 
1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA 
Candidate must write frist his/ her Roll on the question paper compulsory. 
2-lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 
All the questions are compulsory. 
3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksaA 
Write the answer to each question in the given answer Book only. 
4- ftu iz'uksa eas vkUrfjd [k.M gSa] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksaA 
For question having more than one part, the answers to those parts are to be written together in 
continuity. 
5- iz'u i= ds fgUnh o vaxzsth :ikUrj esa fdlh izdkj dh =qfV@vUrj@fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh 
Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusaA 
If there is any error/difference/contradiction in Hindi & English versions of the question paper, the 
question of Hindi versions should be treated valid. 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



cgqfodYih iz'u 
Multiple Choice  Questions 

[k.M ¼v½ 
 Section A 

(i)  pkyw o"kZ esa çkIr vfxze pank gS         1 
¼v½ vk;     ¼c½ nkf;Ro 
¼l½ O;;     ¼l½ lEifÙk 
Advance Subscriptions received in the current year is: 
(A) Income   (B) Liability 
(C) Expenditure  (D)  Asset 

 
(ii) lk>snkjksa ds e/; le>kSrk u gksus dh fLFkfr esa ykHk&gkfu foHkktu vuqikr gksxk   1 

¼v½ 3%2     ¼c½ iw¡th vuqikr 
¼l½ cjkcj     ¼n½ fdlh Hkh vuqikr esa 
In case of No agreement between the partners, the profit-loss sharing ratio will be there: 
(A) 3:2     (B) Capital Ratio 
(C) Equal   (D)  In any proportion 

 
(iii) vfjgUr vkSj Vhuk ,d QeZ esa 3%2 ds vuqikr esa ykHk ck¡Vrs gq, lk>snkj gSA mUgksaus QeZ ds ykHkksa esa 1@3 

fgLls ds fy, xqatu dks ços'k fn;k vfjgUr] Vhuk vkSj xqatu dk u;k ykHk foHkktu vuqikr gksxk 1 
¼v½ 1%1%1     ¼c½ 3%2%1 
¼l½ 6%4%5     ¼n½ 13%7%10 
Arihant and Teena are parteners in a Firm sharing profit in the ratio of 3:2. They admitted Gunjan 
for 1/3rd share of the Firm. Calculate new profit ratio of Arihant, Teena and Gunjan: 
(A) 1:1:1     (B) 3:2:1 
(C) 6:4:5   (D)  13:7:10 

 
(iv)  vodk'k xzg.k djus okys lk>snkj dks çkIr gksus okyh [;kfr dh jkf'k dks 'ks"k lk>snkj ogu djsaxs1 

¼v½ Qk;ns ds vuqikr esa   ¼c½ R;kx ds vuqikr esa  
¼l½ iw¡th ds vuqikr esa  ¼n½ ykHk foHkktu vuqikr esa 
The amount of goodwill received by the retiring partner will be borne by the rest of the partners : 
(A) In gaining ratio    (B) In Sacrifice ratio 
(C) In Capital ratio   (D)  In profit Sharing ratio. 

 
(v) QeZ ds fo?kVu ij cSad vf/kfod"kZ dks gLrkUrfjr  djsaxs &      1 

¼v½ jksdM [kkrs esa     ¼c½ cSad [kkrs esa  
¼l½ olwyh [kkrs esa   ¼n½ lk>snkj ds iw¡th [kkrs esa 
On dissolution of the firm the bank overdraft will be transfer: 
(A) In Cash account   (B) In a bank account 
(C) In Realization account  (D)  In partners capital account 

 
(vi) va'k gj.k [kkrs dk 'ks"k rqyu&i= esa fuEu en ds vUrxZr n'kkZ;k tkrk gS    1 

¼v½ pkyw nkf;Ro    ¼c½ vkjf{kr ,oa vf/k'ks"k 
¼l½ va'k i¡wth    ¼n½ vlqjf{kr _.k 
The balance of forfeiture account is shown in the balance-sheet under the following head: 
(A) Current liability  (B) Reserve and Surplus 
(C) Share Capital   (D)  unsecured loans 

 
(vii) çkfFkZr iwath vkSj ;kfpr iwath ds vUrj dks dgk tkrk gS      1 

¼v½ v;kfpr iw¡th     ¼c½ vfxze ;kpuk  
¼l½ cdk;k ;kpuk    ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 
The difference between the requested capital and the called up Capital is called : 



(A) Uncalled capital  (B) Advance call 
(C) outstanding call   (D)  None of these 

 
(viii)   Lo;a ds _.ki=ksa ds jn~nhdj.k dk ykHk gLrkukUrj.k fd;k tkrk gS      1 

¼v½ ykHk ,oa gkfu fooj.k esa    ¼c½ _.ki= ekspu fuf/k esa  
¼l½ i¡wth fuf/k eas    ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 
The benefit of cancellation of own debentures is transferred to: 
(A) In the profit and loss statement (B) In debentures Redemption fund 
(C) In Capital reserve   (D)  none of these 

 
(ix)  ,sls _.ki= tks lerk va'kks esa ifjofrZr fd;s tk ldrs gSa] dgykrs gS     1 

¼v½ 'kks/kuh; _.ki=     ¼c½ iath—r _.ki=  
¼l½ okgd _.k i=    ¼n½ ifjorZuh; _.ki= 
Such debentures which can be converted into equity Share are called: 
(A) Redeemable debentures (B) Registered debentures 
(C) Bearer debentures  (D) Convertible debentures 

 
(x)  dEiuh ds Lokeh dgykrs gS &         1 

¼v½ ysunkj      ¼c½ va'k/kkjh 
¼l½ _.knkrk     ¼n½ mi;qZä lHkh 
The owner of the company is called: 
(A) Creditors     (B) Shareholder 
(C) Lender     (D)  All of the above 

 
(xi)   dEiuh dh okf"kZd fjiksVZ dks fuxZfer fd;k tkrk gS &        1 

¼v½ lapkydks ds fy,     ¼c½ vads{kdks ds fy, 
¼l½ çcU/kdksa ds fy,    ¼n½ vax/kkjdksa ds fy, 
Annual report of the company is issued: 
(A) For Operators    (B) For the auditors 
(C) For managers    (D)  For Shareholders 

 
(xii)  ₹ 50]000 iqLrd ewY; dh e'khu dks ₹ 12000 dh gkfu ij cspus ls jksdM çokg gksxk & 1 

¼v½ ₹ 62]000      ¼c½ ₹ 50]000  
¼l½ ₹ 38]000     ¼n½ ₹ 12]000 
The cash flow from selling a machine of book value of Rs. 50,000 at a loss of RS. 12000 will be: 
(A) Rs  62,000    (B) Rs  50,000 
(C) Rs  38,000   (D)  Rs  12,000 

 

 
 
2- fjä LFkku dh iwfrZ djsa  
    Fill in the blanks:  
 
i. vk; vkSj O;; [kkrk ----------------------------- [kkrs ds leku gh gksrk gSA      1 

Income and expenditure account ...................... Same as account. 
 
ii. os O;fä tks lk>snkjh dk fuekZ.k djrs gSa] O;fäxr :i ls -----------------------------  dgykrs gS   1 

The person who form the partnership individually......................  are called. 
 
iii. lk>snkj ds pkyw [kkrs dks lk>snkj ds -----------------------------  [kkrs esa gLrkUrfjr fd;k tk;sxkA 1 

The current account of partner to that of Partner ......................  will be transferred to the account. 
 



iv. dEiuh vf/kfu;e }kjk vuqeksfnr ----------------------------- ds vuqlkj Hkkjrh; dEifu;ksa dks jksdM+ çokg  
  fooj.k rS;kj djuk vfuok;Z gksrk gSA          1 

Cash flow to Indian companies as approved by the Companies act ......................  Preparation of    
details is Mandatory. 

 
v. ----------------------------- ys[kkadu çfØ;k dk vfUre mRikn gksrs gSa aA      1 

...................... are the end product of the accounting process. 
vi. çkFkfed çfrHkwfr ds vykok dksbZ vfrfjä ;k lgk;d çfrHkwfr ----------------------------- izfrHkwfr dgykrh gSA 1 

Any additional or subsidiary security other than the Primary security ...................... is called a 
security. 

 
3- vfry?kqÙkjkRed ç'u 
very short answer type questions: 
 
i- vykHkdkjh laLFkkvksa }kjk j[kh tkus okyh dksbZ lh nks iqLrdksa ds uke fyf[k,A   1 

Name any two books maintained by non-profit organisation. 
 
ii - fo'ks"k lk>snkjh fdls dgrs gS \         1 

What is a special partnership? 
 
iii - lk>snkj ds vodk'k xzg.k fd;s tkus  ds nks rjhds fyf[k,A     1 

Write two ways for a partner to retire. 
 
iv.  A,  B, o C 4%3%2 ds vuqikr esa ykHk foHkktu djrs gSA A vodk'k xzg.k djrk gSA B o C dk u;k  

ykHk vuqikr 2%1 gSA vf/kykHk vuqikr Kkr djksaA       1 
A, B and C share profit ratio of 4:3:2, A takes retirement. B and C new profit ratio are 2:1 find 
gaining ratio. 

 
v- lk>snkjh dk lekiu QeZ ds lekiu ls fdl çdkj fHkUu gSa \     1 

How is difference dissolution of a partnership from dissolution of a Firm. 
 
vi- lkj.kh ,Q ykxw gksus ij vfxze çkIr ekax ij fn;s tkus okys C;kt dh nj fyf[k,   1 

Write the rate of interest to be given on the calls in advance when table 'F' is applicable. 
 
vii - v'kks ds nks çdkjksa ds uke fyf[k,A         1 

Write name two type of shares. 
 
viii - dEiuh dk lEifÙk ds foØsrk dks leeqY; ij _.ki=ksa dk fuxZeu fd;k x;kA tujy çfof"V nhft,A 1 

Debentures of the company were issued at Par to the seller of the properly. Give journal entry. 
 
ix- foÙkh; fooj.kksa ls D;k vk'k; gS \          1 

What is meant by financial statements. 
 
x- foÙkh; fo'ys"k.k dh fdUgha nks rduhdksa ds uke fyf[k,A       1 

Name any two techniques of financial analysis. 
 
xi- jksdM çokg fooj.k dh dksbZ ,d lhek crkb,A       1 

State any one limitation of cash flow statement. 
 
 
 
 
 



xii- csps x;s eky dh ykxr 1]40]000₹] çkjfEHkd o vfUre LV‚d Øe'k%  7000 ₹ o 5000 ₹ gSA  
   Ø; gsrq udn Hkqxrku dh jkf'k Kkr dhft,A       1 

The cost of goods sold is Rs. 1,40,000 opening and closing stock are Rs 7000 and Rs 5000 
respectively. Find the amount of cash paid for the purchases. 

 
[k.M c 

SECTION B 
y?kqÙkjkRed iz'u  
short answers type questions. 
 
4- fuEukafdr enks dks vk;&O;; [kkrs o fpVBs esa n'kkZb;s &  
a.  olh;r ls çkIr jkf'k      ₹ 50,000 
b. pkyw o"kZ esa çkIr pank     ₹ 25,000 
c.  pkyw o"kZ dk cdk;k pank     ₹ 5,000 
d.  ços'k 'kqYd ¼50% fgLlk iw¡thxr ekuk tk;s ½  ₹ 20,000 
e. vkthou lnL;rk 'kqYd     ₹ 40,000 
f.  lkekU; nku çkIr fd;k    ₹ 2,500     2 
 
4. Show the following items in the income- expenditure account and Balance-sheet.  
a Received amount by legacies     50,000 
b   Subscription received in the current year   25,000 
c current year outstanding subscription     5,000 
d  Entrance fee (50%. Share to be considered  
                                                           as capital)  20,000  
e  Life membership      40,000 
f  General donation received       2,500 
 
5- e/kq fç;k vkSj vu?kZ ,d QeZ esa lk>snkj gSA 1 tuojh 2021 dks mudh iw¡th Øe'k% ₹ 4å]ååå ,oa ₹ 20000 

,oa ₹ 20000 FkhA vu?kZ dks  çfrekg 2000 ₹ osru ds :i esa ns; gS rFkk lk>snkj iw¡th ij 10% okf"kZd 
C;kt ds vf/kdkjh gSA ykHk iw¡th ds vuqikr esa ck¡Vk tk;sxkA o"kZ 2021 dk ykHk 64000 ₹ FkkA ykHk &gkfu 
fu;kstu [kkrk cukb,A           2 
Madhu, priya and Anargh are partners in a firm. Their Capital as on 1st January 2021 was Rs 
40.000 Rs 20000 and Rs 20,000 respectively. Anargh is to be paid a salary of Rs. 2000 per 
month, and Partners are to entitled 10% annual interest on the capital. The profit will be devided in 
capital ratio. The profit of the year 2021 was Rs. 64000. prepare the profit and loss appropriation 
account. 

 
6- xr ik¡p o"kksaZ esa ,d QeZ dk ykHk bl çdkj gS o"kZ 2016] 40]000 ₹ o"kZ 2017 50]000 ₹ o"kZ 2018 60]000 

₹ c"kZ 2019] 50] 000 ₹  o"kZ 2020] 60]000₹A ik¡p o"kksZ ds vkSlr ykHkksa ds pkj o"kksaZ ds Ø; vk/kkj ij 
[;kfr dh x.kuk dhft,A            2 
The profit for the five years of a firm are as follows: year 2016  Rs 40,000 year 2017 Rs 50,000. 
year 2018 60,000 year 2019 Rs 50,000 year 2020 Rs 60,000 calculate goodwill of the firm in the 
basis of 4 years  Purchase of 5 years average profits. 

 
7 jke] ';ke vkSj eksgu ykHk dk foHkktu 4%3%2 ds vuqikr esa djrs gq, lk>snkj gSA ';ke lsokfuoÙ̀k gksrk gS 

rFkk [;kfr dk ewY;kadu 72]000 ₹ fd;k x;kA jke vkSj eksgu Hkfo"; ds ykHkksa dk foHkktu 5%3 esa djus dk 
fu.kZ; ysrs gSaA vko';d jkstukepk çfof"V;k¡ dhft,A      2 
Ram, Shyam and Mohan are partners shoring profiles and losses in the ratio of 4:3: 2 shyam 
retires and the goodwill is valued of Rs 72000. Ram and Mohan decided to share future profits 
anal losses on the ratio of 5:3, record necessary journal entries.  



8- X, Y, o z lk>snkj gS vkSj ykHkksa dks 3%2%1 ds vuqikr esa ck¡Vrs gS 10 vçSy 2021 dks X dh eR̀;q gks xbZaA 31 
fnlEcj  2020 dks lekIr o"kZ dh fcØh o ykHk Øe'k : 2]00]000 o 20]000 FksA 1-1-21 ls 10-4-21 rd dh 
fcØh 120000 ₹ Fkh X ds ykHk dk fgLlk Kkr dhft,A      2 
X, Y and Z are partners in a firm sharing profits in the ration of 3:2:1 x died on April 10, 2011. for 
the year ended on 31st December 2020 sales and profit is on Rs 200000 and 20000 respectively. 
sales from 1.1.21 to 10.4.21 were Rs. 120000. calculate x's share of profit.  

 
9- fuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij ,d lk>snkj dks Hkqxrku dh tkus okyh jkf'k dh x.kuk dhft, ,oa bldh 

vko';d tuZy izfof"V dhft,A iw¡th [kkrs dk uke 'ks"k ₹ 15]000] olwyh [kkrs esa ykHk dk fgLlk ₹ 35]000 
mlus QeZ dh lEifÙk [kjhnh ₹ 11]000 esaA         2 
Calculate the amount paid to a partner on the basis of the following information and make 
necessary Journal entry. Capital account debit balance Rs 15000 Profit share in realisation 
account Rs 35000 he bought the assets on the firm Rs 11000 

 
10- 1 vçSy 2021 dks Jh fyfeVsM us 100 ₹ okys 2000 lerk va'k le ewY; ij turk esa fuxZfer fd,A 

lEiw.kZ jkf'k vkosnu ij ns; FkhA lHkh va'kks ds fy, vkosnu i= çkIr gq,A vkosnu dh vfUre frfFk 30 
vçSy 2021 FkhA va'kks dk vkoaVu 15 ebZ 2021 dks fd;k x;kA Jh fyfeVsM dh iqLrdksa esa vko';d tuZy 
çfof"V;k¡ dhft,A           2 
On 1st april 2021 shree Ltd. issued 2000 equity Share of Rs. 100 to the public at par price. The 
entire amount was paid on the application. Applications have been received for all the shares. The 
last date of application was 30 april 2021. Allotment of shares was done on 15 may, 2021. Record 
necessary Journal entries in the books of shree Ltd. 

 
11- va'k o _.ki= esa dksbZ pkj vUrj fyf[k,A         2 

Write any four differences between shares and debentures. 
 
12- ,Dl fyfeVsM us ₹ 100 çR;sd ds 2000 10% _.ki=ksa dks 8% cV~Vs ij fuxZfer fd;k tks 1 vçSy 2019 

dks ekspuh; FksA dEiuh ds ikl çfrHkwfr izhfe;e dk ₹ 30]000 'ks"k miyC/k gSA çfrHkwfr çhfe;e lap; ls 
vifyf[kr jkf'k Kkr dj tuZy çfof"V dhft,A       2 
X Ltd. issued 2000 10%. debentures of Rs 100 each at a discount of 8% on april 01, 2019, which 
are redeemable. company has balance in securities premium reserve of Rs 30000. Calculate the 
amount to be written-off from securities premium reserve and record Journal entry. 

 
13- vkse dEiuh fyfeVsM ds fuEufyf[kr ykHk gkfu fooj.k ls o"kZ 2020 ls o"kZ 2021 ds fy, rqyukRed ykHk o 

gkfu fooj.k rS;kj dhft, &          2 
  fooj.k    uksV la[;k   2019&20   2020&21 
           ₹       ₹ 

izpkyu ls vkxe      16]00]000   20]00]000 
deZpkjh fgr O;;      8]00]000   10]00]000 
vU; O;;       2]00]000   1]00]000 
dj nj          40%       40%   
From the following statement of profit and loss of om Company Ltd. Prepare comparative 
statemen of Profit and loss for the year 2020 to 2021. 
particulars   Note No   2019-20   2020-21 
              Rs         Rs 
Revenue from operations      16,00,000   20,00,000 
Employee benefit expenses       8,00,000   10,00,000 
other expenses         2,00,000   1,00,000 
Tax rate           40%       40%  

  



14- fuEufyf[kr lwpuk esa æork vuqikr dk ifjdyu dhft, pkyw nkf;Ro 50]000 ₹ pkyw lEifu;k¡ 80]000₹ 
LV‚d 20]000 ₹ vfxze dj 5000 ₹ iwoZnÙk O;; 5000₹     2 
Calculate'Liquid ratio' from the following information  
current liabilities  Rs 50,000  current assets  Rs. 80,000 
  
Inventories   Rs 20,000  Advance tax   Rs 5,000 
Prepaid expenses  Rs 5000 

 
15- fuEufyf[kr fooj.kks fuos'ku fØ;kdykiks ls jksdM+ çokg dh x.kuk djsa 
      [kjhn   fcØh 
        ₹   ₹  

la;a=     4]40]000  50]000    
fuos'k     1]80]000  1]00]000 
[;kfr     2]00]000     & 
,dLo        &   1]00]000     

  
fuos'k ds :i esa /kkfjr _.ki=ksa ij izkIr C;kt 60]000 :i;sA 
fuos'k ds :i eas /kkfjr va'kks ij izkIr ykHkka'k 10]000 :i;sA      2 
From the following particulars, calculate cash flows  from investing activities. 

       Purchased   Sold 
             Rs      Rs 

plant      440000   50000    
Investment      180000   100000   
Goodwill      200000          -    
patents        -    100000  
Interest received on debentures held as investment Rs 60,000 
Dividend received on shares held as investment Rs 10,000 

 
16- uhps nh xbZ tkudkjh ls jgfr, ds fy, jksdM+ Hkqxrku dh x.kuk dhft, 

çkjEHk esa jgfr;k      40]000 
m/kkj Ø;     1]60]000 
 vUr esa jgfr;k      38]000 
izkjEHk esa O;kikfjd ns;     14]000 
vUr esa O;kikfjd ns;      14]500     2 
From the information given below you are required to Calculated the cash paid for the inventory. 
Inventory in the beginning      40,000 
credit purchases      1,60,000 
Inventory in the and      38,000 
Trade payables in the beginning     14000 
There Payables in the end     14500 

 
[k.M l 

SECTION-C 
 

17- vt; vkSj fot; QeZ dh iw¡th 1]00]000 ₹ vkSj cktkj O;kt nj 15% gSA çR;sd lk>snkj dk okf"kZd osru 
6]000 ₹ gSaA fiNys rhu o"kksaZ ds ykHk bl çdkj gSa 30]000₹] 36000₹ vkSj 42]000 ₹A [;kfr dk ewY;kadu 
xr rhu o"kksZ ds vkSlr vf/kykHk ij nks o"kksaZ ds Ø; ij gksxkA QeZ dh [;kfr dh x.kuk dhft,A 3 
The Capital of the firm Ajay and vilay is Rs. 100000 and the market rate of interest is 15%. Annual 
salary to partners is Rs. 6000. The profit for the last 3 years were Rs 30,000 Rs 36000 and Rs. 
42000. Goodwill is to be valued at 2 years Purchase of the last 3 years average super profits, 
calculate the goodwill of the firm, 



18- çse] ikjlh vkSj eUtw ykHk rFkk gkfu dk c¡Vokjk 5%3%2 ds vuqikr esa djrs gq, lk>snkj gSA 31 ekpZ 2021 
dks mudk rqyu i= bl çdkj Fkk & 

nkf;Ro jkf'k ₹ ifjlEifr;k¡ jkf'k ₹ 
iw¡th [kkts 

izse & 1]50]000 
ikjlh & 1]25]000 
eUtw & 75]000 
fofo/k ysunkj 
lkekU; lap;  

 
 

3]50]000 
55]000 
30]000 

 

[;kfr 
Hkou 
isVsaV 

e'khujh 
LVkWd 
nsunkj 
jksdM+ 

25]000 
1]00]000 
30]000 
1]50]000 
50]000 
40]000 
40]000 

 4]35]000  4]35]000 
eUtw mijksä frfFk ij lsokfuòÙk gksrh gSA e'khu dk ewY;kadu 120000 ₹ isVsaV 40]000 ₹ vkSj Hkou 
1]25]000 gqvkA vko';d jkstukepk çfof"V;ksa dk vfHkys[ku djsa rFkk iquewZY;kadu [kkrk rS;kj dhft,A 3 

 
Prem. parsi and Manju are partners sharing profits and losses in the ratio of 5: 3:2 respectively.on 
March 2021 their Balance-sheet was as under 

 
liabilities Amount Rs Assets Amount Rs 

Capital Accounts :- 
prem     150000 
parsi     125000 
manju    75000 
 
sundry creditors 
general reserve 

 

 
 

350000 
55000 
30000 

Goodwill 
Building 
parents  

machinery 
stock 

debtors 
cash   

25000 
100000 
30000 

150000 
50000 
40000 
40000 

4,35,000 435000 
 

Manju retires on the above date. It was agreed that Machinery be valued at Rs. 120000 patents at 
Rs 40000 and Building at Rs 125000. Record the necessary journal entries and prepare the 
Revaluation account 

 
19- ,- fyfeVsM us çfr _.k i= 100 ₹ ij 5]000] 10% _.ki= 10 ₹ ds çfr _.k i= fizfe;e ij fuxZfer 

fd,] tks fuEukuqlkj ns; gS & 
vkosnu i=    25 #- 
vkoaVu ij    45 # ¼çhfe;e lfgr½ 
çFke ,oa vfUre ekax   40 ₹ 

 lHkh _.ki= iw.kZr% vfHknÙk gq, vkSj leLr jkf'k ;Fkkuqlkj çkIr gqqbZA daiuh dh [kkrk iqLrdksa esa lHkh 
vko';d izfof"V;k¡ vfHkfyf[kr dhft,A        3 
A Limited issued 5000, 10% debentures of Rs. 100 each at Premium of Rs, 10 per debenture and 
Payable as follows :- 
On applications.    Rs. 25 
On allotment     Rs 45 (including premiums) 
On first and final call  Rs 40 

 The debentures were fully subscribed and all money was dully received. Record the necessary 
entries in the books of company. 

 
 
 
 
 



20- fuEu lwpukvksa ls Kkr djsa & 
¼i½ izfr va'k vtZu  
¼ii½ izfr va'k iqLrd ewY; 
¼iii½ ykHkka'k Hkqxrku vuqikr 
fooj.k       :i;s  
70]000 lerk va'k ¼izfr 10 :-½   7]00]000@& 
ykHkka'k ls iwoZ fdar dj ds i'pkr fuoy ykHk 1]75]000@& 
izfr va'k cktkj ewY;      13 
?kksf"kr ykHkka'k @ 15%           3 
From the following information calculate 
(i) Earnings per share (ii) Book value per share (iii) Dividend payout ratio 
  particulates     Rs 
70000 equity shares of Rs. 10 each   700000 
Net profit after tax but before dividend    175000 
Market price of a share        13   
dividend declared @ 15%. 

 
[k.M ¼n½ 

 Section D 
21- P rFkk Q lk>snkj Fks tks fd ykHkks dks 7%5 ds vuqikr esa ykHk foHkktu djrs FksA 31 ekpZ 2021 dks mudk 

fLFkfr fooj.k fuEu Fkk & 
rqyui= ¼balance Sheet½ 

nkf;Ro jkf'k ₹ ifjlEifr;k¡ jkf'k ₹ 
cSad vf/kfod"kZ 

ysunkj  
lafnX/k _.kksa ds fy, izko/ku 

lkekU; lap; 
,l dk _.k 

iw¡th 
                 P  1]20]000 
                 Q 1]00]000 

      

70]000 
40]000 
2]000 
48]000 
80]000 

 
2]20]000 

jksdM+ 
nsunkj 

izkIr fcy 
LVkWd 
Hkou 
Hkwfe 

1]80]000 
1]00]000 
38]000 
44]000 
2]00]000 
60]000 

 

 4]60]000  4]60]000 
 

 1 vizSy 2021 dks mUgksusa S dks fuEu 'krksZ ij u;s lk>snkj ds :i esa 'kkfey fd;k ¼i½ S dks dk;Z ds YkHkksa 
esa ¼ Hkkx fn; tk;sxkA  

¼ii½ S ds _.k [kkrs dks mldk iw¡th [kkrk eku fy;k tk;sxkA 
¼iii½ QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu 96]000 fd;k x;k rFkk S vius fgLls dh [;kfr udn yk;sxkA 
¼iv½ nsunkjksa ij 5% dh nj ls vizkI; _.k vk;kstu cuk;k tk;sxkA 
¼v½ LVkWd 10% ls vf/kewY;kafdr gSA 
¼vi½ Hkwfe ds ewY; dks 10% ls c<k;k tkosaA 
¼vii½ Hkou ds ewY; esa 12-5% ls òf) djsaA iquewZY;kadu [kkrk lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs ,oa u;h QeZ dk fpV~Bk 

rS;kj dhft,A            4 
 

P and Q  were partners sharing profits in the ratio 7:5. The Balance-sheet of their as on 31st March 
2021 as follows :- 

Balance-sheet 
 

liabilities Amount Rs Assets Amount rs 
Bank overdraft 
creditors 

70000 Cash 
Debtors 

18000 
40000 1,00,000 



Provision for bad debts 
General Reserve 
s's Loan 
Capitals 
P     1,20,000 
Q    1,00,000 

2000 Bills receivable 
stock 
Building 
Land 

38000 
48000 44000 
80000 2,00,000 

2,20,000 60,000 
4,60,000 

4,60,000 
 

On 1st April 2021 they inducted S as a new partner on the following conditions:- (i) S will be given 
1/4 share In the profits of the firm. (ii) S's Loan account will be treated as his capital account (iii) 
Firm goodwill is valued at Rs 96000 and S will be bring its share of goodwill. in cash (iv) provision 
for bad debts will be made 5% on  debtors (v) The stock is overvalued by 10%. (vi) The value of 
the land should be increased by 10%. (vii) Increase the value of building by 12.5%. 
Prepare Revaluation account, partner's capital account and Balance sheet of the new firm. 

 
vFkok@OR 

lksuw vkSj eksuw 5%3 ds vuqikr esa ykHk ckWVrs Fks] jkgqy dks ykHk esa 1@5 fgLls das fy, lk>snkj cuk;k@og 
vuqikfrd iw¡th yxk;sxkA foÙkh; fLFkfr bl izdkj Fkh & 

rqyu&i= 
nkf;Ro jkf'k ₹ ifjlEifr;k¡ jkf'k ₹ 
ysunkj 

ns; foi= 
i¡wth 

 lksuq  55]000 
eksuq  30]000 
lkekU; lap; 

Mwcr _.k ds fy, izko/kku 
cdk;k osru 

              

19]000 
8]000 

 
85]000 
16]000 
1500 
2]400 

 

[;kfr 
Hkwfe vkSj Hkou 

IykaV ,oa e'khujh 
LVkWd 
nsunkj 
fofu;ksx 
jksdM+ 

iwoZnÙk chek 

10]000 
25]000 
35]000 
20]000 
25]000 
14]000 
2]400 
500 
 

 1]31]900  1]31]900 
mUgksus jkgqy dks fuEukafdr 'krksZ ij izos'k nsuk Lohdkj fd;k& 
¼i½ QeZ dh [;kfr 20]000 ₹ ewY;kafdr dh xbZ og viuk fgLlk udn yk;sxkA 
¼ii½ Hkwfe o Hkou 13]000 :- ls c<sxs rFkk e'khujh 30]000 ij ewY;kafdr gksxhA 
¼iii½ Mwcr _.k vk;kstu 500 :- vf/kd ik;k x;kA 
¼iv½ 1200 :- dk nkf;Ùo tks fofo/k ysunkjksa esa 'kkfey gS] ftlds mRiUu gksus dh lEHkkouk ugha gSA 
¼v½ ,d xzkgd us 500 gkfu ds fy, ek¡xs gS tks QeZ }kjk Lohdkj ugha fd;k x;k gSA xzkgd o QeZ ds e/; 

le>kSrk gqvk gS fd blds fy, 100 :- fu/kkZfjr fd, tk,¡A 
¼vi½ 10]000 :- ds fofu;ksx iqjkus lk>snkjksa us ykHk foHkktu vuqikr esa ys fy,A 
¼vii½ lk>snkjks dh iw¡th ykHk] foHkktu vuqikr eas lek;ksftr jgsxhA blds fYk, pkyw [kkrs [kksys tk;saxsA 
¼viii½ jkgqy udn esa 24000 :- vkgj.k djrk gSA iquewZY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs ,oe~ iquxZfBr QeZ 

dk 
fLFkfr fooj.k rS;kj dhft,A             

 
 
 
 
 
 
 
 



Sonu and monu used to share profits in the ratio of 5:3, Made Rahul a Partner for 1/5 part in profit. 
He will impose proportional Capital. The financial situations was as follows. 

Balance-sheet 
liabilities Amount Rs Assets Amount rs 

creditors 
Bills payable 
capital 
sonu         55000 
monu        30000 
 
General Reserve 
provision for Bad-debts 
outstanding salary 
  

19000 Good will 
Land and building 
Plant and machinery 
Stock 
debtors 
Investment 
Cash 
Prepaid insurance 
 
 
 

10000 
25000 
35000 
20000 
25000 
14000 
2400 
500 

8000 
 
 

85000 
 

16000 
1500 
2400 

131900 131900 
 
They agreed to admit Rahul on the following conditions. 
(i) The goodwill of the firm was valued at Rs 20,000. He will bring his share in cash. (ii) The land and 

building will increase by Rs 13000 and the machinery will be valued at Rs 30,000. (iii) provision for 
bad debts is found to be Rs 500 more (iv) Liability of Rs 1200 which is included in sundry 
Creditors, which is not likely to arise. (V) A customer has asked for a loss of Rs 500 which is not 
accepted by the firm. An Agreement has been reached between the customer and the firm that Rs 
100 should be fixed for this one. (vi) Investments of Rs 10,000 were taken by the old partners in 
profit sharing ratio. (vii)The Capital of the partners will be adjusted in profit sharing ratio. For this 
current accounts will be opened. (viii) Rahul withdraws Rs. 24000 in cash Prepare Revaluation 
Account, Partners Capital Account and Balance-sheet of the reconstituted firm. 

 
22- vkj- fyfeVsM us 20000  lerk va'k 100 #- okys 120 :- çfr va'k ij tkjh fd;sA Hkqxrku bl çdkj ns; 

gS & 
vkosnu ij 10 #] caVu ij 40 :- çfr va'k ¼çhfe;e lfgr ½] 'ks"k çFke o vfUre ek¡x ijA vkosnu ij 
çkIr vkf/kD; jkf'k dk ç;ksx caVu o çFke o vfUre ek¡x ij ns; jkf'k;ksa ds fy, fd;k tkrk gSA ;fn dksbZ  
vkoaVu ugha fd;k gS rks leLr jkf'k ykSVkuh gSA 33]000 va'kks ds fy, vkosnu çkIr gq,A 12000 va'kksa ds 
vkosndksa dks 2000 va'k vkoafVr fd, 3ååå va'kks ds vkosndksa dks iqjh jkf'k ykSVkbZ xbZA 'ks"k vkosndksa dks 
iw.kZ caVu fd;k x;kA leLr ns; jkf'k;k¡ ;Fkk le; izkIr gks xbZA  mijksDr O;ogkjks ds fy, dEiuh dh 
iqLrdks esa  lHkh çfof"V;kW dhft,A ¼fooj.k dh vko';drk ugha gS½       4 
R Ltd. issued 20,000 equity shares of Rs. 100 each at Rs 120 per share. Payable as follows: 
on application  Rs 10 
on allotment   Rs 40 (including premium) 
on first and last call  Balance amount 

 The excess amount received on the application is used for allotment and first and final call. If no 
allotment has been made, the entire amount is to be refunded. 

 Applications were received for 33,000 shares. 2000 Shares were Allotted to applicants of 12000 
shares. The entire amount was returned to applicants of 3000 shares. full Allotment was done to 
the remaining applicants. All dues were received in time. Make all the entries in the books of the 
company for the above transactions. (No details needed). 

vFkok@OR 
,Dl fyfeVsM us 10 #- çfr va'k ds 40]000 lerk va'kksa dks 2 #- çfr va'k çhfe;e ij lkoZtfud vfHk;ku 
gsrq fuEufyf[kr 'krksaZ ij fuxZeu fd;k & 
vkosnu ij     4 #- çfr va'k 
vkoaVu ij      15 #- çfr va'k ¼çhfe;e 'kkfey gS½ 
ek¡x ij     3 :- izfr va'k 



60]000 va'kksa ds fy, vkosnu i= çkIr gq,A 48]000 va'kksa ds vkosndksa dks vkuqikfrd vkoaVu fd;k x;k] 
'ks"k vkosnuksa dks vLohdkj dj fn;k x;kA vkosnu ij çkIr vfrfjä jkf'k vkoaVu ij ns; jkf'k ds çfr 
lek;ksftr dh xbZA Jh fpVful] ftUgsa 1]600 va'k vkcafVr fd, x,] vkcaVu jkf'k dk Hkqxrku djus esa 
vlQy jgs vkSj Jh txnys] ftUgsa 2]000 va'kksa dk vkoaVu fd;k x;k- ek¡x jkf'k dk Hkqxrku u dj ldsA 
bu va'kksa dk gj.k dj fy;k x;kA 
mi;qZä ysu&nsu dk daiuh dh iqLrdksa esa jkstukepk çfof"V;k¡ djsaA 
X Ltd. issued for public subscription 40.000 equity shares of Rs. 10 each at premium of Rs. 2 per 
share payable as under: 
On application   Rs. 4 per share 
On Allotment    Rs. 5 per share (including premium) 
On Call     Rs. 3 per share 
Applications were received for 60,000 shares. Allotment was made pro-rata to the applicants for 
48,000 shares, the remaining applications being rejected. Money overpaid on application was 
applied towards sums due on allotment. 
Shri Chitnis, to whom 1,600 shares were allotted, failed to pay the allotment money and Shri 
Jagdale, to whom 2,000 shares were allotted, failed to pay the call money. These shares were 
subsequently forfeited. 
Record journal entries in the books of the company to record the above transactions. 

 
23- fuEufyf[kr izR;sd ekeys esa _.ki= i= ds ekspu ds le; ij vko';d jkstukepk izfof"V;k¡ dhft,A 

¼i½  ,Dl fyfeVsM us 100 :- çR;sd ds  5000] 9% _.ki= leewY; ij tkjh fd, rFkk 5 o"kZ dh lekfIr 
ij iw¡th ls leewY; ekspuh; gSA 

¼ii½ ,Dl fyfeVsM us 100 :- çR;sd ds  1000] 12% _.k i= leewY; ij tkjh fd,A ;s _.ki= 4 o"kZ  ds 
vUr esa 10%  izhfe;e ij ekspuh; gSA 

vFkok 
fuEufyf[kr çR;sd ekeys esa ekspu ds le; ij vko';d jkstukepk çfof"V;k¡ dhft,A 
¼i½  Y fyfeVsM 1]00]000 :- ds vafdr ewY; ds 12% _.ki= 5% izhfe;e ds lkFk tkjh fd, tks 4 o"kZ 

i'pkr~ leewY; ij ekspuh; gSA 
¼i½  Y fyfeVsM us 1]00]000 :- ds 12% _.ki=ksa dks 5% oV~Vs ds lkFk fuxZfer fd;k tks 5 o"kZ ds vUr eas 

5% izhfe;e ij ekspuh; gSA         4 
 

Give the necessary journal entries at the time of redemption of debentures in each of the following 
cases. 
(i) X Ltd. Issued 5,000, 9%. Debentures of Rs. 100 each at par and redeemable at par at the end 

of 5 years out of capital. 
(ii) X Ltd. issued 1000, 12%. Debentures of Rs 100 each at par. These debentures are 

redeemable at 10% Premium at the end of 4 years. 
OR 

Give the necessary Journal entries at the time of redemption of debentures in each of the 
following Cases. 

(i)Y Ltd. Issued 12%. Debentures of the total face value of Rs 100000 at premium of 5% to be 
redeemed at par at the end of 4 years. 

(ii) Y Ltd. issued Re. 100000, 12%. Debentures at a discount of 5% but redeemable at a premium 
of 5% at the end of 5 years. 

 
 
 
 
 
 

 


